无人机当起了空中"环境整治监督员"

楼顶"垃圾堆场"变为"空中景观"

昨日上午9时许,在鄞州区东柳街道华光城小区中心公园 的小广场上,一架无人机在鄞州区综合行政执法局东柳中队 执法队员于林亮的操作下,顺利升起,伴随着"呜呜呜"的声 音,在空中"全盘扫描"。

这一次,无人机并不是为了拍摄美景,而是当起了空中 "环境整治监督员",专门检查楼顶的垃圾,以便相关人员及时 清理,变楼顶"垃圾堆场"为"空中景观"。



物业人员、志愿者等正在清理楼顶垃圾。

记者 张培坚 摄

4天发现24处楼顶垃圾

随着企业全面复工复产,城市 生活恢复正常。最近,华光城小区 开启了环境综合整治行动。

"4月是全国爱国卫生月,眼 下居民对于环境卫生也很关注,今 年除了地面垃圾外,我们在走访商 户、居民时,大家也反映了楼顶的 垃圾问题。"华光城社区党委书记 姜颖说。

对于拥有88幢楼、179个楼 道、占地面积达19.98万平方米的 华光城小区来说,要精准地发现楼 顶垃圾,并不简单。于是,他们联 系了鄞州区综合行政执法局东柳 中队,请中队用无人机排摸楼顶垃

从4月18日起,这台可以拍 摄高清画面的无人机便派上了 用场——对各幢楼的楼顶垃圾、 杂物等进行拍照取证,并记录下 具体位置。工作人员做好位置 登记,落实给相应的网格员,安 排社区及物业人员进行清理。

截至目前,无人机在华光城小 区共发现了24处楼顶垃圾,已全 部清理干净。

楼顶"垃圾堆场"变为"空中景观"

不只是东柳街道和华光城社 区,连日来,我市在开展爱国卫生 月活动中,广泛进行了"改善环 境、共享健康"等主题活动,突出 整治各类建筑物的顶部垃圾,变 楼顶"垃圾堆场"为"空中景观"。

在对楼顶"垃圾堆场"的整治 过程中,各地借助公安"天眼"系统, 对周边建筑物顶部进行巡查,协调 无人机协会或企业出动无人机,对 居民小区屋顶进行"全面扫描"。

如4月18日和19日两天,鄞 州区百丈街道、福明街道、明楼街 道通过无人机,累计查找出楼顶垃 圾 196 处,组织志愿者清理垃圾 37车。

同时,还将"空中垃圾"整治纳 入"五整顿两提升"百日行动计划, 先后印发了《问题清单》1000余 张,督促各单位整改落实。

记者获悉,截至目前,我市共 出动无人机100余架次,全域寻找 "高空垃圾"4000余处,组织12万 余人次参与"空中垃圾"清扫,清运 各类垃圾2000余吨。

在此基础上,我市启动建筑屋 项改造提升行动,通过绿化、美化、 创意等手段,把楼顶变成景观点, 既实现了建筑屋面"旧貌换新颜", 又美化了城市形象。

记者 朱琳 通讯员 侯素珍



宁波市科学技术协会与本报联合推出

●科普与健康

打喷嚏、咳嗽不一定是感冒,也许是过敏 春天我们聊一聊"过敏

春天是人体过敏的高发季。所以,春天防过敏,也是我们需要关注的话题。人们为什么会过敏呢?过敏了会有什么 后果?又该如何预防?我们今天来科普一下。

人为什么会过敏?

过敏反应是免疫系统不平衡所致。当机 体再次暴露于过敏原时,就会引发过敏症 状。所有典型的过敏症状,比如痒、打喷嚏、 咳嗽、气道高反应性等,都不能仅仅归因于免 疫细胞的活化,在很大程度上神经系统也参 与调节讨敏症状。讨敏实际上与免疫强弱没 有关系,认为过敏患者免疫力差是不正确的, 更不需要什么增强免疫的补药。

常见的过敏疾病有哪些?

春季花粉多,很多人会有过敏性鼻炎、过 敏性结膜炎、哮喘、皮炎、荨麻疹。但要注意 过敏与感冒的区别:感冒典型症状是发热、流 黄色鼻涕、打喷嚏、肌肉酸痛、血常规可能有 异常,比如白血球升高或降低。过敏症状则 是流清鼻涕、打喷嚏。无发热、肌肉酸痛。血 常规正常,或者仅仅嗜酸性粒细胞轻度升高。

近年来,过敏性疾病如过敏性鼻炎、支气 管哮喘、特异性皮炎、食物过敏等的发病率呈 增长的趋势。最常见的过敏疾病包括:

过敏性鼻炎 过敏性鼻炎是过敏性疾病 中最常见的一种,它是IgE介导的I型变态反 应性疾病,病人常以鼻痒、流涕、打喷嚏、鼻塞 为主要的临床症状,很多人会伴发眼结膜炎、 鼻息肉、鼻窦炎和中耳炎。

2018年一项关于北方过敏性鼻炎流行 病学的相关调查表明,发病率为32.4%的区 域过敏性鼻炎中,18.5%由花粉过敏引起。 春季是很多植物的开花季节,成为过敏性鼻 炎的高发季就不难理解了

支气管哮喘 支气管哮喘简称哮喘,是以 气道慢性炎症为特征的异质性疾病。通常出 现广泛而多变的可逆性呼气气流受限,导致 反复发作的喘息、气促、胸闷和(或)咳嗽等症 状,强度随时间变化。多数患者可自行缓解 或经治疗缓解。

支气管哮喘如诊治不及时,随病程的延 长可产生气道不可逆性缩窄和气道重塑。严 重的哮喘甚至可危及生命。

美国2016年儿童及成人发病率均为 8.3%,患病儿童中报道至少一次以上哮喘发 作的占53.7%,成人占44.9%。儿童年死亡 率为2.8/百万人,成人为13.3/百万人。

2019年,王辰院士发表在《柳叶刀》上的 文章表明,我国4570万成人哮喘患者面临诊 断率及治疗率偏低的问题。5.6%患者接受 讨吸入激素治疗。

特应性皮炎 特应性皮炎具有特定的湿 疹临床表现,分为三期:

婴儿期:在出生后第二或第三个月开始 发病,皮疹分渗出型和干燥型,均伴剧烈瘙 痒;儿童期:多数在五岁前发病,皮损分湿疹 型和痒疹型;青年及成人期:皮损与儿童期类

过敏有什么危害?

过敏性鼻炎加重了,可以发展成过敏性 哮喘,过敏性哮喘时间长了,也会得过敏性鼻 炎,还有很多人会产生食物过敏。很多花粉 过敏患者后面会出现桃、苹果、樱桃、榛子过 敏,严重者甚至会引起休克。如果不是过敏 性疾病而是突发的药物、食物等过敏,处理不 及时也有可能会发生过敏性休克。

如果出现过敏,就需要及时使用抗过敏 的药物。如果不知道自己对什么过敏,可以 去医院相应专科或过敏科检查确诊。随着医 学越来越发达,有越来越多的方法和药物可以 控制过敏的症状,以减轻过敏对人体的伤害。 所以人们无需过于担心,发现过敏及时去正 规医院就医,遵守医嘱就可以了。

●科普信息速递

2020年4月 15日-21日是第 26个"全国肿瘤 防治宣传周",今 年宣传周主题 是:癌症防治,共 同行动。



宁波科普二维码



科普中国二维码

记者 王元卓 通讯员 洪阳